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Становлення та формування ринку перестрахування в Україні 

супроводжується низкою теоретико-методологічних, організаційно-правових, 

інформаційних і кадрових проблем трансформаційного періоду. Сучасна 

практика функціонування перестрахувального ринку засвідчує наявність 

проблем, що перешкоджають ефективному розвитку професійного 

перестрахування, інституту перестрахових брокерів та міжнародного 

перестрахувального бізнесу. Разом з цим, актуалізуються проблеми на ринку в 

умовах впливу кризових явищ національної економіки, внаслідок посилення 

інтеграційних процесів у світі. Відтак, у реаліях українського сьогодення 

необхідними стають напрацювання сучасних підходів до вивчення й 

усвідомлення теоретико-організаційних підвалин та практичних проблем 

функціонування вітчизняного ринку перестрахування, розроблення новітньої 

парадигми його формування.  

На нинішньому етапі розвитку економічних знань проблемам 

перестрахування приділяється дедалі більша увага. Це пояснюється зростанням 

ролі перестрахування в умовах ринкової трансформації економіки України, яка 

супроводжується підвищенням ступеня ризику в усіх сферах життєдіяльності 

людства та ризиковості функціонування страхового ринку в умовах 

невизначеності, низького рівня його фінансової ємності й капіталізації. 

Зокрема, дослідженню економічної природи перестрахування та специфічних 

ознак його ідентифікації у системі страхових відносин, проблемам 

структурування і систематизації перестрахувальних відносин присвятили 

наукові доробки В. Базилевич, П. Вержбицька, Ю. Журавльов, М. Каминкіна, 

Д. Маруженко, М. Мних, Є. Солнцева, Я. Шумелда, С. Осадець; проблеми 

фінансової безпеки, державного регулювання ринку страхування і 

перестрахування, розвитку вітчизняної страхової системи стали об’єктом 

наукових досліджень А. Артамонова, В. Баранової, О. Барановського, О. 

Гаманкової, Г. Грішина, С. Дедікова, Т. Татаріної, В. Фурмана, О. Філонюка, Т. 

Яворської. 

З огляду на це актуальним і першочерговим завданням подальшого 

розвитку вчення про перестрахування є формування новітнього 

парадигмального підходу до теоретичного осмислення економічної природи 

ринку перестрахування, розроблення наукової концепції його ефективного 

функціонування й розвитку в сучасних ринкових умовах. 
 

Теоретико-методологічні домінанти дослідження перестрахування 

Ринковий механізм розвивається за законами жорсткої конкуренції, тому 

не забезпечує жодних гарантій безперебійного суспільного виробництва, 

підтримання соціальної стабільності та убезпечення всіх сфер життєдіяльності 

людства. Усвідомлення суспільством змін, що відбуваються у світі, 
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обумовлених інтелектуалізацією та глобалізацією господарських процесів, 

переходом до інформаційної цивілізації, технологічною, енергетичною та 

фінансовою взаємозалежністю, загрозами, пов’язаними з природними 

катаклізмами і тероризмом, змушує шукати суспільні форми захисту і безпеки 

життя й діяльності, зокрема через інститут страхування 
1
. Сучасне суспільство, 

породжуючи нові ризики, потребує якісно нових механізмів їх нейтралізації, що 

призводить до зміни парадигми в теорії страхування та перестрахування. 

Одним із вагомих фінансових інструментів регулювання економічних відносин, 

зниження рівня страхового ризику і невизначеності функціонування ринкової 

економіки є перестрахування. Як своєрідний механізм підтримки економічної 

рівноваги та фінансової безпеки в суспільстві перестрахування забезпечує 

стійкі гарантії додаткового захисту економічних інтересів учасників страхових 

процесів і набуває стратегічного значення у контексті макроекономічної 

стабілізації національної економіки. Водночас “перестрахування робить 

можливим міжнародний перерозподіл страхового фонду навіть в умовах 

жорсткого державного валютного регулювання й обмеження доступу на 

національний страховий ринок іноземного капіталу”
2
. Об’єктивна необхідність 

перестрахувального захисту в ринкових умовах, потреба страхового ринку в 

захисті від наслідків ризикових подій сприяє формуванню ринку 

перестрахування, що має свої специфічні ознаки, які визначають його 

економічну природу, та проблеми, що потребують детального дослідження і 

розв’язання. Проблемні наукові тенденції у перестрахувальній сфері 

підтверджуються відсутністю комплексного системного дослідження 

концептуальних засад перестрахувальної діяльності, що зумовлено багатьма 

причинами. По-перше, це відсутність єдиного, загальноприйнятого наукового 

підходу до формування теорії перестрахування. Багаторічний розвиток 

страхової індустрії супроводжується теоретичним узагальненням усіх наукових 

доробків із питань страхування і перестрахування, що, своєю чергою, зумовлює 

наявність різних концепцій та поглядів, які ускладнюються з урахуванням 

визначальних тенденцій розвитку ринкового господарства. Як зазначив Лайков 

А.Ю., “різноманітність концептуальних підходів, критичні зауваження 

іноземних експертів свідчать, що проблема вимагає поглибленого вивчення, 

апробації та впровадження альтернативних варіантів. Більшість кращих 

вітчизняних авторів торкаються аспектів стосовно самої проблеми без 

достатнього обґрунтування механізмів її реалізації”
3
. По-друге, недостатність в 

Україні фундаментальних теоретичних досліджень у сфері страхування в 

сучасних умовах і практично їх відсутність стосовно перестрахування, що 

пов’язано з незначним періодом функціонування ринку перестрахування як 

невід’ємного та взаємозалежного зі страховим ринком. Теорія перестрахування 

                                                           
1
 Лайков А. Роль брокеров в формировании цивилизованных страховых отношений. 

Страховое дело. 2019. № 11. С. 8.  
2 Прядка А. Загальне та відмінне “страхового продукту” і “страхової послуги. Страхова 

справа. 2007. № 2. С. 82.  
3
 Лайков А. Ю. О перспективах развития отечественного перестрахования. Финансы. 

2020. № 7. С. 46.  
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перебуває на етапі становлення і суттєвих перетворень, безпосередньо 

пов’язаних із переходом від державної монополії до ринкових відносин та 

переживає період активних змін, зумовлених трансформацією світової 

економічної системи і національними особливостями, що впливають на сучасні 

інтеграційні зв’язки та процеси глобалізації. Досліджуючи проблеми 

вітчизняної страхової науки в сучасних умовах, професор Лопата О.О 

наголосила, що “необхідні нові ґрунтовні економічні дослідження, оскільки 

навіть найдосконаліша економічна теорія з часом вимагає переосмислення, 

оскільки наукова думка визріває на підґрунті реального економічного життя”
4
. 

По-третє, розвиток концептуальних основ перестрахування неможливий без 

детального філософського осмислення його наукових положень, а саме 

системного висвітлення економічної сутності та змісту, характеристики 

функцій, форм і методів. Водночас, не сформовано єдиний теоретико-

методологічний інструментарій для дослідження в цій сфері економічних 

відносин. Як стверджує російський науковець Амелина М.Е., “перестрахування 

належить до галузі економіки, яка глибоко не досліджена з позиції методології, 

в цьому полягає і не вирішення багатьох питань, пов’язаних з її організацією, 

визначенням місця та ролі у системі економічних відносин, 

зовнішньоекономічної діяльності, специфікою створення збалансованої моделі 

глобального управління ризиком у світовій економіці шляхом використання 

перестрахувального захисту” 
5
.  

Певні наукові напрацювання у сфері перестрахування опубліковані лише 

впродовж останнього двадцятиліття. При цьому більшість із них – 

онтологічного спрямування і висвітлюють кількісні характеристики 

перестрахувальних операцій, тому “розглядають категорії не як інструменти і 

сходинки процесу пізнання явищ і процесів, властивих страхуванню як сфері 

діяльності, як явищу, а як самі явища” 
6
. Превалювання прикладних розробок, 

недостатнє опрацювання питань перестрахування з наукового погляду є, на 

нашу думку, основним чинником суперечності наукових тверджень стосовно 

сутності перестрахування та його місця в системі економічних відносин у 

цілому і страхових відносин зокрема, ідентифікації перестрахувального 

напрямку страхової науки, неефективного функціонування вітчизняних ринків 

страхування й перестрахування. При цьому особливого значення у дослідженні 

набуває гносеологічний аспект теорії перестрахування, який передбачає якісно 

новий рівень пізнання наукових основ явищ та процесів у сфері 

перестрахувальних відносин, їхні перетворення і закономірності. Синтезувати 

всі цінності в цілісній страховій науці та використати їх при розробленні теорії 

перестрахування можна лише на основі творчого застосування методології 
                                                           

4 Лопата О. О. Правова природа договору перестрахування. Науковий вісник НЛТУ 

України. 2019. Вип. 21.9. С. 222. 
5 Амелина М. Е. Предложения по страховым посредникам [Електронний ресурс]. 

Режим доступу : http://www.insurancebroker. 

ru/index.php?option=com_content&task=view&id=96&Itemid.  
6 Маліков В. В. Визначення напрямів державного регулювання економіки. Держава та 

регіони. Серія : Державне управління. 2019. № 1. С. 73. 
 



4 
 

наукового пізнання. Для обґрунтування методології перестрахування необхідно 

насамперед визначити предмет теорії перестрахування і методи наукового 

пізнання, що формують інструментарій дослідження теоретичних основ 

перестрахування, призначений для обґрунтування взаємозв’язку і 

взаємообумовленості окремих перестрахувальних явищ, окреслення тенденцій 

та перспектив розвитку перестрахувальних відносин у суспільстві. Науковий 

підхід до вивчення предмета і методу теорії перестрахування передбачає логіку 

дослідження, оскільки “методологія як наука про метод, основні структурні 

елементи є похідною від наукового визначення предмета” 
7
. Водночас “методи 

– це конкретні способи та інструментарій вивчення об’єкта дослідження, які 

взаємно доповнюють один одного, даючи змогу приникнути у глибинну суть 

явища чи процесу” 
8
. Зупинимося детальніше на цих питаннях. Найвищим 

рівнем методології перестрахування, яка визначає загальну стратегію 

принципів пізнання, особливості страхових та перестрахувальних процесів, є 

філософська (фундаментальна) методологія, в якій основне місце належить 

діалектичному методові дослідження. 

Розвиток теорії перестрахування характерний дією законів діалектики, що 

є формами конкретизації філософських і загальнонаукових принципів та 

формують навколо себе певні категорії діалектики. Категорії в процесі пізнання 

взаємопов’язані й перебувають у складній взаємодії. Зв’язок категорій 

настільки багатоаспектний та різноманітний, що в кожній науці, в т. ч. в 

перестрахуванні, у предметі чи явищі можна виявити всі філософські категорії, 

зокрема такі, як зміст і форма, сутність і явище тощо. Методологічне значення 

філософських категорій у перестрахуванні полягає в тому, що вони пронизують 

увесь процес наукового мислення, характеризують загальні властивості та 

суперечливі процеси у галузі перестрахування. Водночас методологія 

дослідження в перестрахуванні не обмежується лише застосуванням 

загальнонаукових та філософських принципів, законів діалектики і 

філософських категорій, які визначають загальний напрям та перспективи 

такого дослідження. Ці елементи діалектичного методу мають бути 

конкретизовані через призму предмета теорії перестрахування та об’єднані у 

цілісну систему з методами вчення про перестрахування, які узагальнюють 

методи багатьох наук. Теорія перестрахування враховує широкий діапазон 

знань, нагромаджених завдяки взаємопроникненню і взаємодії багатьох наук, 

зокрема економіки, фінансів, страхування, права, математики, інформатики, 

статистики. Усі науки служать синтезуючими ланками в загальній системі 

наукового пошуку й втілюють безліч специфічних, різноманітних понять і 

категорій, характерних для цих наук. Теорія страхування виступає у даному 

контексті методологічним фундаментом учення про перестрахування, що 

передбачає наявність загального підходу до дослідження перестрахувальних 

                                                           
7 Прокопчук О. Т., Цимбалюк Ю. А., Мельник К. М. Інвестиційна діяльність страхових 

організацій в Україні. Інвестиції: практика та досвід. 2021. № 16. С. 6. DOI: 10.32702/2306-

6814.2021.16.5. 
8 Прядка А. Загальне та відмінне “страхового продукту” і “страхової послуги. Страхова 

справа. 2007. № 2. С. 82.  

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7555&i=0
http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7555&i=0
http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7555&i=0
https://doi.org/10.32702/2306-6814.2021.16.5
https://doi.org/10.32702/2306-6814.2021.16.5
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процесів, єдине філософське підґрунтя. Методи наукового пізнання, якими 

оперує теорія страхування, є придатними для максимально можливого 

висвітлення теоретичних основ перестрахування, глибинного розуміння його 

призначення як інструменту макроекономічної стабілізації та соціально-

економічного розвитку суспільства. А відтак теоретико-методологічний 

інструментарій пізнання страхових явищ і процесів формує систему законів і 

понять у перестрахуванні, які є основними елементами діалектичного методу 

дослідження. 

Наукові дослідження теоретичних питань перестрахування вчені-

економісти розпочали наприкінці ХІХ–на початку ХХ століття, коли теорія 

страхування сформувалася в окрему галузь знань. Перестрахування як 

соціально-економічна 38 категорія виникло не в конкретний історичний 

момент, а еволюціонувало разом із розвитком фінансових відносин і, зокрема, 

страхових відносин 
9
. Велика заслуга у цьому напрямку досліджень належить 

німецькому вченому К. Пфайфферу та шведському актуарієві Ф. Лундбергу, які 

є авторами одних із перших наукових праць, безпосередньо присвячених 

питанням теоретичних і практичних засад перестрахування. Монографія 

“Введение в перестрахование”, яку опублікував у 1975 році К. Пфайффер, не 

втратила актуальності й дотепер. У передмові до цього твору (п’яте видання, 

вересень 1998 р.) вчений наголосив: “Впродовж більше двадцяти років свого 

існування ця книга отримала широке розповсюдження і стала популярним 

засобом, що висвітлює в концентрованій та зрозумілій формі основи техніки й 

сутність перестрахування” 
10

. Проте висвітлені в роботі К. Пфайффера питання 

перестрахування мають в основному юридичне спрямування і присвячені 

правовим основам перестрахувальної діяльності. Вчення про перестрахування 

розглянуто з позиції страхового права. У 1909 році Ф. Лундберг опублікував 

наукову працю “Про теорію перестрахування”, котру він захистив як 

дисертацію на здобуття вченого ступеня у Відні на Шостому Міжнародному 

конгресі актуаріїв. Основна увага у цій праці приділена актуарним 

розрахункам, що сприяли розвитку “теорії колективного ризику” у страхуванні 

та перестрахуванні. Теоретичні основи перестрахування висвітлюють науковці 

в різних галузях. Найпоширеніші дослідження перестрахувальних відносин 

характерні для права й актуарної математики. Водночас в економічній і 

страховій науках майже нема фундаментальних праць із перестрахування, хоча 

сутність перестрахування як економічного явища ніколи не ігнорували. Одними 

з перших класичних праць зі страхування, в яких автори розглядають 

перестрахування з економічного погляду, стали роботи німецького вченого А. 

Манеса “Основы страхового дела” (1909 р.) та вітчизняного академіка К. 

Воблого “Основы экономии страхования” (1915 р.). Ці видатні попередники 

сформулювали традиційні постулати страхової науки, що стали базовими для 

вивчення перестрахувальних відносин. У своїх працях автори при дослідженні 

                                                           
9 Пузаненко В. Співвідношення договору страхування і договору перестрахування в 

українському цивільному праві. Юридичний авангард. 2009. – № 1. С. 140. 
10 Mintzberg H. The Rise and Fall of Strategic Planning. N.Y. The Free Press, 2019.  p. 3. 
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сутності перестрахування прагнули органічно пов’язати перестрахування з 

іншими економічними явищами, стверджуючи при цьому, що “економічна 

природа прямого страхування і перестрахування тотожна” 
11

 і “…немає жодної 

галузі страхування сьогодні, яка не була б пов’язана з перестрахуванням у тому 

або іншому виді” 
12

. Таким чином учені-економісти досліджували 

перестрахування як економічне явище у системі страхових відносин, 

визначаючи його спільні ознаки з категорією страхування і наділяючи 

специфічними рисами. 

Отже, докладно досліджуючи наведені класифікаційні ознаки та 

можливості структурування перестрахувальних відносин за ними, побудуємо 

узагальнюючу схему класифікації перестрахування (рис. 1). Головними 

критеріями, за якими необхідно класифікувати перестрахування, є, на нашу 

думку, такі, як форма проведення, методи передачі ризику, види договорів, 

умови проведення та види страхових ризиків.  

Відтак, враховуючи різні підходи до вибору класифікаційних ознак 

перестрахувальних відносин, виділимо дві форми перестрахування – 

пропорційну та непропорційну, організація яких може відбуватися за рахунок 

факультативного, облігаторного і факультативно-облігаторного або 

облігаторно-факультативного методів передачі ризиків. При цьому зазначимо, 

що пропорційне й непропорційне перестрахування, як і факультативне й 

облігаторне, може містити ознаки і форми, і методу перестрахування.  

При цьому зазначимо, що пропорційне й непропорційне перестрахування, 

як і факультативне й облігаторне, може містити ознаки і форми, і методу 

перестрахування. Водночас пропорційне перестрахування охоплює такі види 

договорів: квотні договори, договори ексцедента суми і квотно-ексцедентні 

договори, тоді як непропорційне – договори ексцеденту збитку і ексцеденту 

збитковості. Чирков В. класифікував перестрахування за такими критеріями, як 

спосіб дії, поділяючи його на активне (передача ризиків у перестрахування) і 

пасивне (прийняття ризиків на перестрахування), та розміщення ризиків, 

виокремлюючи вітчизняне і зарубіжне перестрахування 
13

. вихідним 

перестрахуванням, водночас пасивне – вхідним перестрахуванням. Разом із цим 

Шахов В.В. в структурі перестрахувальних відносин виділила типи 

перестрахування: класичне (традиційне) та фінансове (альтернативне) 
14

. 

                                                           
11 Mill J. S. The Principles of Political Economy : with some of their applications to social 

philosophy in two volumes. Vol. 1. Mill. London : John W. Parker, West Stand, 1848. p. 23. 
12 Montalbetti E. Reasekuracja. Prace uzupelnil i przygotowal do druku Antoni Banasinski. 

Panstwowe Wydawnictwo Economiczne, Warszawa, 1970.  р.107. 
13 Чирков В. Показники концентрації ринку. Конкуренція. 2004.  № 1. С. 11.  

 
 

1414 Шахов В. В. Страхование : учеб. для вузов / В. В. Шахов.  М. : Анкил, 2018. с. 177. 
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Сухонос С.Л., окрім класичного перестрахування, розглядає перестрахування 

на основі взаємності та “псевдоперестрахування” 
15

. 

Факультативне перестрахування є найдавніший метод перестрахування, 

який займав домінуючі позиції на початкових етапах становлення ринку 

перестрахування. В сучасних умовах його широке застосування можливе на 

нових страхових ринках і за новими страховими послугами. 

 

 

Рис. 1. Класифікація перестрахування за основними критеріям 

 

При цьому активне перестрахування за напрямом переміщення ризиків є  

Специфікою факультативного перестрахування є організація взаємин 

сторін на добровільних засадах. Умови такого страхування детально 

визначають страховик (цедент) і перестраховик (цесіонарій), маючи повну 

свободу прийняття рішень стосовно передачі ризику, відповідальності за 

                                                           
15 Сухонос С. Л. Механізм державного регулювання ринку страхових послуг України. 

Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право). 2017. № 1 

(48). С. 131.  
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кожним ризиком. Цедент самостійно обирає перестраховика, визначає розмір 

власного утримання і частину страхового ризику, яку необхідно 

перестрахувати. При цьому він надає перестраховикові повну інформацію, що 

слугувала основою прийняття початкового андерайтерського рішення та 

необхідна для визначення ступеня перестрахувального ризику і тарифу, 

пропонує умови перестрахування. 

Водночас перестраховик може погодити запропоновані умови цедента, 

прийнявши визначену частку відповідальності за ризиком та визначивши 

розмір перестрахувальної премії, а може, і повністю відхилити своє рішення. 

Відповідно і цедент може прийняти пропозиції перестраховика або може й 

відмовитися від них. Техніка факультативного перестрахування за багатьма 

аспектами нагадує пряме страхування, відповідно до якого “договір 

факультативного перестрахування – індивідуальна угода, що найчастіше 

стосується одного ризику. Головна особливість цього методу перестрахування 

міститься у можливості індивідуальної оцінки ризику” 
16

. Однак для 

факультативного методу перестрахування, за якого оптимізуються інтереси всіх 

сторін перестрахувального процесу, характерні як переваги, так і недоліки (див. 

табл. 1). 

Таблиця 1 

Переваги та недоліки факультативного методу перестрахування 

Переваги Недоліки 
1. Застовують при страхуванні об’єктів, 

страхова сума яких перевищує власне 

утримання цедента і в разі відсутності 

досвіду проведення облігаторного 

перестрахування 

1. Значні витрати на оформлення 

договору перестрахування (витрати 

цедента на оцінку окремого страхового 

ризику, надання інформації про власний 

страховий портфель) 

2. Широке використання в умовах 

проведення одноразових перестрахувальних 

операцій, за новими видами страхування 

2. Тривалий термін для ухвалення рішення 

щодо укладання договору перестрахування 

та громіздкість такої процедури 

3. Повна свобода вибору і прийняття 

рішення учасників перестрахувальних 

відносин 

3. Необхідність узгодження цедентом змін 

умов страхування з перестраховиком за 

кожним ризиком 

 4. Кожний ризик передають окремо 4. Неможливість автоматичного 

поновлення договору без повторного 

узгодження умов перестрахування 

5. Індивідуальна оцінка ризику 5. Забезпечують поінформованість 

конкурентів 6. Застосовують при страхуванні великих 

ризиків 

 

Зазначимо, що у страховій літературі розрізняють різні види комісій у 

перестрахуванні, серед яких, на нашу думку, найбільшого поширення у 

вітчизняній практиці набули такі види:  

                                                           
16 Лайков А. Международная практика регулирования деятельности страхових 

посредников. Финансы.  2020. № 1. С. 56. 
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1. Перестрахувальна комісія як плата, котру перестрахувальник утримує з 

перестраховика за укладання і супровід договору страхування 
17

. При цьому 

одні науковці перестрахувальну комісію ще називають оригінальною, 

розподіляючи її за методом розрахунку на такі види: фіксовану комісію, 

комісію з прибутку, фактичну комісію і т. д. 
18

. Інші вчені розмежовують ці два 

види комісії за рівнем розміщення ризику та джерелом її виплати, 

виокремлюючи оригінальну комісію, що встановлюють на рівні цесії 

(первинному розміщенні ризику) і визначають вирахуванням із страхової премії 

на користь цедента за передачу ризику в перестрахування, та перестрахувальну 

– в ретроцесії (при вторинному розміщенні ризику), яку отримує ретроцедент 

від ретроцесіонера у вигляді частини перестрахувальної премії за переданий 

останньому ризик 
19

. Ми розділяємо думку представників першого підходу, 

оскільки перестрахувальна комісія є оригінальною у договорі перестрахування, 

сутність якої не змінюється залежно від рівня розміщення ризику та джерела 

виплати. Водночас зауважимо, що за другим підходом автори розрізняють 

оригінальну та перестрахувальну комісію залежно від моменту її сплати. Так, 

оригінальну комісію визначають вирахуванням із страхової премії на користь 

цедента ще до передачі премії перестраховику, а перестрахувальну – після її 

передачі й трансформації у перестрахувальну премію.  

2. Тантьєма (додаткова комісія) – це комісія з прибутку, тобто своєрідна 

винагорода, яку перестраховик виплачує страховикові додатково до комісії за 

передані ризики у перестрахування 
20

. Тантьєму як додаткову комісію 

вираховують після закінчення терміну дії договору перестрахування, у випадку 

отримання перестраховиком прибутку за переданими йому в перестрахування 

ризиками. Однак “тантьєма – це не тільки додатковий дохід для 

перестрахувальника або винагорода за рентабельне проведення договору, а й 

стимул для формування стабільного і надійного портфеля страхувань, що 

передають у той чи інший перестрахувальний договір” 
21

. 

Облігаторний метод перестрахування сприяє захисту сукупності ризиків, 

як правило, за одним видом страхування. При цьому перестраховик оцінює 

страховий портфель цедента, обговорюються загальні умови договірних 

відносин: спектр переданих ризиків, рівень перестрахувальної премії, 

андерайтерські стандарти за страховими ризиками, методи врегулювання 

страхової події. Незважаючи на те, що укладання договору – добровільне, 

прийняття ризиків перестраховиком є обов’язковим і не потребує 

                                                           
17 Худиел Н. Н. Формирование единого страхового рынка в СНГ : причины, формы и 

тенденции. Страховое дело. 2005. № 1. С. 49.  
18 Сучасні економічні теорії : підруч. / [А. А. Чухно, П. І. Юхименко, П. М. Леоненко]; 

за ред. А.А. Чухна. К. : Знання, 2017. 878 с.  
19 Прокопчук О.Т. Особливості формування та сучасні тенденції функціонування 

українського ринку агрострахових послуг. Збірник наукових праць «Економіка та управління 

АПК».2018. № 1 (139). С. 52. 
20 Пузаненко В. Співвідношення договору страхування і договору перестрахування в 

українському цивільному праві. Юридичний авангард. 2009. – № 1. С. 142. 
21 Лопата О. О. Правова природа договору перестрахування. Науковий вісник НЛТУ 

України. 2019. Вип. 21.9. С. 221. 
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підтвердження у кожному конкретному випадку. Так, цедент зобов’язаний 

передати в перестрахування за договором усі ризики, що відповідають певним 

домовленостям, тоді як перестраховик – виконувати за ними визначені 

зобов’язання. Тобто взаємовідносини між сторонами перестрахувального 

процесу базуються на довірі та дотриманні принципу найвищої 

добросовісності, що передбачає повідомлення перестраховикам усієї інформації 

про зміни загальноприйнятої андерайтерської політики цедента. Враховуючи 

особливості облігаторного методу перестрахування, доцільно зазначити його 

переваги і недоліки (табл. 2). 

Таблиця 2  

Переваги та недоліки облігаторного методу перестрахування 

Переваги Недоліки 

1. Автоматичне покриття ризиків 1. Відсутність андерайтерського контролю 

перестраховика над портфелем цедента 

2. Формування достатньої ємності для 

прийняття ризиків 

2. Встановлення ліміту відповідальності, 

тобто максимальних розмірів ризику, який 

приймають на перестрахування 

3. Можливості збільшення кількості 

договорів та обсягу перестрахувальних 

премій 

3. Перевищення ліміту відповідальності 

перестраховика зумовлює необхідність 

укладання факультативного договору 

перестрахування 

4. Рівномірний розподіл ризиків між 

страховиком і перестраховиком 

4. Партнерські стосунки формуються на 

принципі довіри і добросовісності, які не 

завжди себе оправдовують 

 5. Невизначений термін дії договору та 

довготривалі перестрахувальні відносини 

5. Точні розрахунки проводять при 

настанні страхового випадку 

6. Економічна вигода (низькі витрати) 

7. Універсальність, тобто можливість 

застосування для різних видів страхування 

8. Висока надійність перестрахувальних 

операцій 

 

Отже, основою псевдоперестрахування є, безумовно, фінансова складова, 

проте для нього характерні негативні тенденції – здійснення учасниками 

перестрахування схемних перестрахувальних операцій, спрямованих на 

підвищення капіталізації та рентабельності операційної діяльності страховика. 

Вважаємо, що основними причинами існування схемного перестрахування є 

недосконале державне регулювання страхового ринку та недостатній контроль 

держави за перестрахувальною діяльністю. 

Особливої динаміки у вітчизняній перестрахувальній практиці набуло 

“взаємне” перестрахування, за якого страховики передають частину ризику 

іншому страховикові (перестраховикові) й очікують отримати з його 

(перестраховика) портфеля ризики з таким самим розміром перестрахувальної 

премії. На нашу думку, взаємне співробітництво між учасниками 

перестрахувальних відносин, з одного боку, позитивно впливає на розвиток 
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ринку перестрахування в частині активного використання внутрішньої нетто-

ємності, з іншого – потребує високоякісного переосмислення такої співпраці. 
 

Сучасні  реалії функціонування ринку перестрахування України  
 

Структурні диспропорції та методологічно-інформаційні проблеми ринку 

перестрахування України 

Проблематика становлення та сучасних тенденцій вітчизняного ринку 

перестрахування, без сумніву, потребує ґрунтовного і високоякісного аналізу 

основних процесів на ньому, з огляду на методологію класифікації 

перестрахування та її застосування у практичній площині. “Сама по собі теорія 

не мала б великого значення, якби не була потужним засобом розвитку 

наукових знань, а також науковою, методологічною основою фінансової 

практичної діяльності” 
22

. Систематизація та впорядкування перестрахувальних 

відносин формують методологічний фундамент для забезпечення 

інформаційної відкритості й ефективності ринку, всебічного статистичного 

висвітлення перестрахувальної діяльності, а відповідно – формування 

конкурентного і прозорого ринкового середовища та вдосконалення 

державного регулювання перестрахувального ринку. На превеликий жаль, для 

вітчизняного ринку перестрахування характерна інформаційна недосконалість, 

що пояснюється, по-перше, методологічними проблемами вітчизняної 

класифікації; по-друге, обмеженим статистичним забезпеченням українського 

ринку перестрахування; по-третє, відсутністю єдиної статистичної бази, 

побудованої на спільній методології структурування перестрахувальних послуг.  

Це, безумовно, негативно позначається на розвитку ринку перестрахування: 

унеможливлює формування відповідного статистичного розподілу ринку, 

реального відображення основних тенденцій та ефективного регулювання 

процесів на ньому, знижує ступінь його інвестиційної привабливості та 

перешкоджає інтеграції у світовий ринок. 

На основі вибіркового обстеження перестрахувальних операцій за даними 

статистичної інформації Нацкомфінпослуг та НБУ проаналізуємо динаміку 

структури вихідного ринку перестрахування за сферою діяльності 

перестрахувальників (за обсягом премій) (табл. 3). 

Проведений аналіз засвідчив наступні тенденції:  

1. Динаміка зростання обсягу премій, переданих у перестрахування, 

аналогічна змінам у нарощуванні валових страхових премій. Так, величина 

перестрахувальних премій за ризиковим страхуванням зросла від 6381,9млн грн 

у 2016 році до 9005,5 млн грн у 20178 році (в 1,5 раза), однак зменшилася в 

2018 році до 8844,1 млн грн та збільшується в 2019 році до 10706,1 млн грн (в 

1,2 раза). Відповідна тенденція є очевидним результатом впливу світової 

фінансовоекономічної кризи, що негативно позначилася на розвитку ринку 

страхування і перестрахування. Разом з цим, негативні зміни характерні у 2020 

році, за яких обсяги вихідного перестрахування ризиків знизилися майже на 

                                                           
22 Чемберлин Э. Теория монополистической конкуренции : Реориентация теории 

стоимости / Э. Чемберлин; пер. с англ. Э. Г. Лейкина, Л. Я. Розовского [под ред. О. Я. 

Ольсевича]. М. : Экономика, 1996. С. 68. 
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половину (в 1,8 разів). Відповідно, простежується значне зменшення частки 

вихідного перестрахування за видами ризикового страхування від 48,3% в 2019 

році до 27,5% 194 в 2020 році, що зумовлено утриманням значних обсягів 

ризиків на власній відповідальності страховиків за відсутності реальних і 

потенційних напрямів їх розміщення у перестрахуванні внаслідок негативних 

тенденцій подвійного оподаткування премій.  

Таблиця 3 

Обсяг і частка вихідного перестрахування у валових страхових 

преміях впродовж 2016–2020 рр. * 
Рік Загальне страхування Страхування життя 

Обсяг 

валових 

страхових 

премій, 

млн грн 

Обсяг премій, 

переданих у 

перестрахува

ння, млн грн 

Частка вихідного 

перестрахування 

у валових 

страхових 

преміях, % 

Обсяг 

валових 

страхових 

премій, 

млн грн 

Обсяг премій, 

переданих у 

перестрахуван

ня, млн грн 

Частка 

вихідного 

перестрахуван

ня у валових 

страхових 

преміях, % 

2016 17224,3 6381,9 37,1 783,9 42,0 5,4 

2017 22913,0 9005,5 39,3 1095,5 59,1 5,4 

2018 19614,7 8844,1 45,1 827,3 44,3 5,3 

2019 22175,2 10706,1 48,3 906,5 39,1 4,3 

2020 21347,1 5867,9 27,5 1346,4 38,3 2,8 
*Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових 

послуг (розраховано, будовано та представлено автором). 

 

2. Незначною залишалася частка вихідного перестрахування зі страхування 

життя у сукупності валових премій страхового ринку з тенденцією до 

зменшення більше ніж у 5 разів упродовж 2016–2020 рр. (від 14,1% до 2,8%). 

Така негативна динаміка зумовлена скороченням обсягів валових премій та 

премій, переданих у перестрахування, за цим видом страхування. Незважаючи 

на зростання страхових надходжень з страхуванням життя в 2020 році, незначне 

зменшення обсягу переданих у перестрахування премій призвело до зниження 

частки вихідного перестрахування практично у два рази. Чинником відповідної 

тенденції став низький рівень розвитку страхування життя в Україні, що 

ускладнилось у контексті впливу негативних макроекономічних факторів в 

умовах світової фінансовоекономічної кризи. Відтак, очевидна динаміка 

структури ринку перестрахування за сферою діяльності перестрахувальників, за 

якої вихідне перестрахування за ризиковим страхуванням займало левову 

частку в структурі перестрахувальних премій, на відміну від страхування 

життя: понад 99% впродовж 2016–2020 рр. (табл. 4). З огляду на це, внутрішній 

ринок перестрахування є практично повністю ринком перестрахування ризиків 

із страхування іншого, ніж страхування життя. 

Як підтверджують дані табл. 2.2, серед галузей ризикового страхування 

найбільшу частку в структурі премій із перестрахування займає добровільне 

майнове страхування – близько 80-90%. При цьому, якщо у 2016 році в 

структурі перестрахувальних премій майнового страхування переважали премії, 

передані за страхуванням фінансових ризиків (45,2%), то в 2020 році їм 

належить 20,3%, а 30,4% – преміям за страхуванням майна, 16,9% – за 
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страхуванням від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ, 13,6% – за 

страхуванням вантажів і багажу, 11,6% – за страхуванням наземного 

транспорту (крім залізничного). 

Таблиця 4 

Структура ринку вихідного перестрахування за сферою діяльності 

перестрахувальників у 2016–2020 рр.* 

Рік Загальне страхування Страхування життя 

Частка вихідного 

перестрахування у 

перестрахувальних преміях, % 

Частка вихідного 

перестрахування у 

перестрахувальних преміях, 

% 

2016 99,3 0,7 

2017 99,3 0,7 

2018 99,5 0,5 

2019 99,6 0,4 

2020 99,4 0,6 
**Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг (розраховано, будовано та представлено автором). 

 

Відповідно, як свідчать проведений аналіз, перестрахування ризиків за 

цими видами добровільного майнового страхування в 2020 році займало 

найбільшу частку у величині перестрахувальних премій за добровільними 

видами страхування (77,4%). Незважаючи на високу частку вихідного 

перестрахування ризиків із добровільного страхування відповідальності, його 

питома вага в структурі перестрахувальних премій була невеликою і становила 

4,3%–11,4%. Така динаміка аналогічна основним тенденціям розвитку цієї 

галузі страхового ринку, для якої характерні незначні обсяги страхових 

надходжень порівняно з добровільним майновим страхуванням. Лише 2–4% 

добровільне особисте страхування займало в структурі перестрахувальних 

премій, що є очевидним негативним аспектом розвитку страхового і 

перестрахувального ринків. Якщо ж проаналізувати динаміку розподілу ринку 

вихідного перестрахування ризиків за обов’язковими видами страхування (крім 

страхування життя) протягом 2016–2020 років, то відзначимо, що найбільшу 

частку перестрахувальних премій забезпечувало авіаційне страхування 

цивільної авіації з тенденцією до зростання – від 44,6% до 52,6%, при цьому у 

2020 році простежується незначне зниження його частки до 47,4%, яка 

залишається високою. 

Проблеми функціонування ринку перестрахування не обмежуються 

перестрахуванням ризиків із загального страхування; їх породжують та 

поглиблюють проблеми, пов’язані з кумуляцією страхових ризиків та нестачею 

оборотних коштів, незначними обсягами страхових портфелів та певним рівнем 

ризиків на ринку страхування життя. У зв’язку з цим проаналізуємо основні 

тенденції на ринку перестрахування життя (табл. 5). 

Дані табл. 5 ілюструють тенденції функціонування ринку перестрахування 

життя, за якими обсяг страхових премій, переданих у перестрахування, 
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зменшився впродовж 2016–2020 років від 45,1 млн грн до 38,3 млн грн (на 3,8 

млн грн). Однак, якщо протягом 2016–2018 років простежувалася помірна 

динаміка зростання перестрахувальних премій – на 2,2 млн грн, то в 2019–2020 

роках премії зменшилися на 0,8 млн грн. Варто зауважити, що кризові явища в 

економіці особливо відчутно позначилися на розвитку ринку страхування і 

перестрахування життя у 2009–2011 роках, оскільки ефективність 

довготермінового страхування, а саме таким є страхування життя, можливе 

лише в умовах фінансової стабільності економічного розвитку. 

Таблиця 5 

Структура ринку вихідного перестрахування за окремими видами 

страхування життя впродовж 2016–2020 рр.* 
Види страхування Страхові премії, передані у перестрахування 

2016 2017 2018 2019 2020 

млн 

грн 

% млн 

грн 

% млн 

грн 

% млн 

грн 

% млн 

грн 

% 

Страхування життя, 

 в т. ч.: 

42,1 100 59,1 100 44,3 100 39,1 100 38,3 100 

За договорами 

страхування, якими 

передбачено досягнення 

застрахованою особою 

визначеного договором 

пенсійного віку 

0,1 0,2 0,2 0,3 0,1 0,2 0,3 0,8 0,3 0,8 

За іншими договорами 

накопичувального 

страхування 

33,1 78,6 43,8 74,1 36,7 82,8 31,2 79,8 29,2 76,2 

За договорами 

страхування життя 

лише на випадок смерті 

3,8 9,0 6,9 11,7 2,2 5,0 2,4 6,1 2,0 5,2 

За іншими договорами 

страхування життя 

5,1 12,2 8,2 13,9 5,3 12,0 5,2 13,3 6,8 17,8 

* Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг (розраховано, будовано та представлено автором). 

До основних проблем, що гальмують розвиток ринку страхування життя, 

належать: низький рівень соціально-економічного розвитку держави; фінансова 

нестабільність економіки; непрогнозованість та низький розвиток фінансового 

ринку; недосконалість законодавства у галузі страхування життя; низька 

страхова культура населення, мізерний рівень його доходів; нерозвинутість 

продуктової складової ринку страхування життя, його інфраструктури; 

невисокий рівень капіталізації “лайфових” страхових компаній, їх фінансової 

стійкості, значна частка іноземного капіталу. 

Розглянувши структуру ринку вихідного перестрахування за окремими 

видами страхування життя, констатуємо: найбільшу частку перестрахувальних 

премій передано за іншими договорами накопичувального страхування, що 

становило 96,5% в 2016 році з тенденцією до зменшення до 76,2% в 2020 році. 

Незначну питому вагу в преміях із перестрахування життя займали страхування 
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життя лише на випадок смерті (1,3%–6,9%) та за договорами страхування, 

якими передбачено досягнення застрахованою особою визначеного договором 

пенсійного віку, (0,1%-0,8%). Позитивною динамікою характерне 

перестрахування ризиків за іншими договорами страхування життя (1,8%–

17,8%). З одного боку, незначне, однак зростання перестрахувальних премій 

свідчить, про відродження ринку страхування життя, з іншого – 90% 

перестрахувальних премій практично за всіма видами страхування життя було 

передано у зовнішнє перестрахування іноземним перестраховикам. Безумовно, 

це негативний аспект, оскільки ринок страхування життя – важлива складова 

страхового ринку, яка спроможна забезпечити значну частину довготермінових 

інвестицій у розвиток національної економіки, сприяючи підвищенню її 

конкурентоспроможності й ефективності функціонування, та розв’язати низку 

соціальних проблем у державі. 

Зазначимо, що впродовж останніх п’яти років вітчизняні страховики 

значну частину ризиків (більше 50%) перестраховують у постійних партнерів – 

перестраховиків Швейцарії, Німеччини та Великобританії, рейтинг яких за 

проведеним Нацкомфінпослуг аналізом якісних змін щодо укладання договорів 

перестрахування за кордоном перебуває на високому інвестиційному рівні (рис. 

2). 

 

Рис. 2. Структура вихідного перестрахування за межами України 

у 2016-2020 рр., % 
[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 

 

При цьому впродовж аналізованого періоду структура перестрахування 

ризиків у нерезидентів змінювалася. Частка перестраховиків із США протягом 

2016–2020 років поступово зменшилася. Водночас збільшилася частка 
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перестрахувальних операцій із перестраховиками Великобританії. Суттєво зріс 

обсяг перестрахувальних премій, переданих перестраховикам Швейцарії, а 

частка премій, належних перестраховикам Німеччини за останні чотири роки 

практично залишалася незмінною. Ефективність функціонування ринку 

вихідного перестрахування характерна, як відомо, рівнем перестрахувальних 

виплат за договорами, переданими у перестрахування, що визначає доцільність 

перестрахування як джерела захисту майнових інтересів страховиків. 

Отже, проаналізуємо частку перестраховиків у страхових виплатах та 

коефіцієнт виплат за договорами вихідного перестрахування, розподіливши 

ринок перестрахування за сферами діяльності перестрахувальників (рис. 3, 4). 

Характеризуючи динаміку страхових виплат за договорами вихідного 

перестрахування у загальному страхуванні впродовж 2016–2020 рр., зазначимо, 

що зі зростанням обсягу перестрахувальних премій від 6001,8 млн. грн. до 

8844,1 млн. грн. (на 147,4%) величина виплат, компенсованих 

перестраховиками, збільшилася за цими договорами від 397,3 млн грн до 942,9 

млн грн (на 237,3%). Значно вищі темпи нарощування виплат порівняно із 

преміями, переданими за договорами перестрахування, зумовили підвищення 

коефіцієнта виплат за вихідним перестрахуванням від 6,7% в 2016 році до 

10,7% в 2020 році. Це було позитивною динамікою, що характеризувала 

зростання ролі перестрахування у діяльності страховиків. 

Серед основних видів страхування, що забезпечують відповідну динаміку 

виплат за договорами вихідного перестрахування, виокремимо страхування 

фінансових ризиків у галузі добровільного майнового страхування (частка 

виплат, компенсованих перестраховиками, за цим видом страхування зростає 

від 40% в 2016 році до 57% в 2020 році). 
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Рис. 3. Частка перестраховиків у страхових виплатах та коефіцієнт 

виплат за договорами вихідного перестрахування з видів загального 

страхування впродовж 2016–2020 рр. 
[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 

Це спричинила висока збитковість страхування фінансових ризиків у 

контексті впливу фінансової кризи, а різке підвищення рівня страхових виплат 

за згаданим видом страхування до 85% в 2017 році викликало необхідність їх 

компенсації вітчизняними перестраховиками, у перестрахування яким було 

передано більшу частину перестрахувальних премій. 

Значну частку в структурі портфеля виплат перестраховиків у 2016–2020 

рр. займає страхування наземного транспорту (крім залізничного). Однак, якщо 

в 2016 році питома вага цього виду страхування у перестрахувальних виплатах 

сягала 38%, то в 2020 році зменшилася до 24%. Чинником такої динаміки стало 

зниження частки страхових відшкодувань, компенсованих перестраховиками, 

за страхуванням наземного транспорту в 2020 році майже у два рази порівняно 

з 2019 роком (від 401,0 млн грн до 229,3 млн грн), незважаючи на зростання 

рівня страхових виплат (від 47% в 2016 році до 62% в 2020 році).  

Нерівномірну динаміку частки перестраховиків у страхових виплатах 

можна простежити за договорами вихідного перестрахування життя впродовж 

2016–2020 років (рис. 4). 



18 
 

 

Рис. 4. Частка перестраховиків у страхових виплатах та рівень виплат за 

договорами вихідного перестрахування життя впродовж 2016–2020 рр. 
[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 

 

Якщо протягом 2016–2017 років вона зменшилась від 31,9 млн грн до 9,7 

млн грн, то в 2020 році становила 6,4 млн грн. При цьому, незважаючи на 

зростання рівня страхових виплат із страхування життя від 3% в 2016 році до 

7,5% в 2018 році, коефіцієнт перестрахувальних виплат знизився від 75,8% в 

2016 році до 9,4% в 2017 році та зріс до 56,4% в 2018 році. З одного боку, 

різкий спад рівня виплат у 2017 році за договорами перестрахування життя 

свідчив про зниження збитковості, зокрема за іншими договорами 

накопичувального страхування, що є позитивною тенденцією, з іншого – про 

недоотримання частки викупних сум від перестраховиків-нерезидентів за цими 

договорами, а відтак невиконання іноземними перестраховиками сповна 

зобов’язань перед вітчизняними страховиками. 

Проблемні тенденції формування українського ринку професійного 

перестрахування 

В умовах утвердження ринкових відносин та негативного впливу 

фінансової кризи підвищується роль перестрахування у страховій системі як 

механізму захисту страховиків від ризиків невиконання зобов’язань перед 

страхувальниками за договорами страхування, забезпечення гарантії фінансової 

стійкості їх страхових операцій і платоспроможності. Підтримання економічної 

стабільності страхового ринку, зростання рівня його фінансової безпеки у 

контексті невизначеності та ризикованості сучасного суспільства, розширення 
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фінансових можливостей страховиків і меж страхового бізнесу неможливе без 

ефективного функціонування ринку перестрахування та професійних гравців на 

ньому. 

У даному контексті визначимо низку проблем, що необхідно розв’язати з 

метою відродження та ефективного розвитку професійного ринку 

перестрахування в Україні. 

1. Простежується недостатня місткість та низька капіталізація 

вітчизняного страхового ринку, оскільки обсяги страхової відповідальності 

випереджають темпи нарощування власного капіталу. За таких умов виникає 

потреба у професійно сильному перестраховику із значним розміром власних 

коштів, спроможного прийняти у перестрахування частину страхових ризиків 

та відповідати за ними. Зазначимо, що в економічній літературі й практиці 

немає чіткості у розумінні понять “місткість страхового ринку”, “місткість 

ринку перестрахування”, “перестрахова місткість”; відбувається підміна одних 

понять іншими, що суперечить їх сутності, дійсності та реальності 

відображення процесів на ринку. При цьому дискусійними є підходи до 

розрахунку номінальної і максимально можливої, реальної та потенційної 

місткостей ринку перестрахування. У контексті проведеного дослідження 

виокремимо основні підходи до визначення поняття місткості страхового і 

перестрахувального ринків. Відповідно до одного із підходів в основу 

трактування місткості (ємності) ринку покладено обсяг відповідальності. 

Близьким за змістом є поширене у зарубіжній теорії визначення ємності 

страхового (перестрахувального) ринку як максимально можливого продажу 

страхових (перестрахувальних) послуг певного виду за обумовлений період. 

У контексті розглянутого вище підходу науковці й практики оцінюють та 

прогнозують місткість страхового ринку, розраховуючи рівень страхових 

премій стосовно ВВП, а відповідно визначаючи частку українського 

страховому ринку в перерозподілі ВВП (рис. 5) розвитку страхування в 

країні.

 
Рис. 5. Частка страхових премій у перерозподілі ВВП в Україні у 2016–

2020 рр.* 
[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 
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Як свідчать дані рис. 5, місткість вітчизняного страхового ринку є 

мізерною і перебуває в межах 3 % від обсягу ВВП. При цьому впродовж 2016-

2020 років зменшилася частка валових страхових премій у перерозподілі ВВП 

практично на половину (від 2,5 % до 1,7 %). Відтак, місткість українського 

страхового ринку за останні роки зменшується, що характеризує низький рівень 

та невикористаний потенціал. 

Аналогічно до проведеного дослідження розрахуємо ємність 

перестрахувального ринку в контексті визначення співвідношення між обсягом 

перестрахувальних премій за вхідним перестрахування та ВВП (рис. 6). Дані 

рис. 2.5 ілюструють такі тенденції: місткість ринку вхідного перестрахування у 

2016 році становила 0,6 % стосовно ВВП, а впродовж наступних трьох  років 

зберігалася на рівні лише 0,7%, а в 2020 році знизилася до 0,3 %. Мізерна 

місткість перестрахувального ринку свідчить про те, що перестрахування не 

виконує належної ролі у забезпеченні фінансової стійкості страхового ринку. 

 

Рис. 6. Частка премій, отриманих від перестрахувальників, 

у перерозподілі ВВП за 2016–2020 рр. 
[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 

 

Зазначимо, що низька місткість страхового і перестрахувального ринків 

характерна і для інших країн з транзитивною економікою. Наприклад, у Латвії 

рівень ємності ринку перестрахування становить менше 2 % 
23

. Водночас, на 

найбільшому перестрахувальному ринку СНД – Росії спостерігаються 

аналогічні процеси щодо зменшення обсягів вхідного перестрахування і малої 

                                                           
23 Проект Стратегії розвитку страхового ринку України на 2011-2021 роки 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://ufu.org.ua/about/activities/strategic_initiatives/5257.  
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частки премій за ним у перерозподілі ВВП країни. Основна причина такої 

негативної динаміки – зменшення обсягів вхідного внутрішнього 

перестрахування майже у два рази (від 1538,1 млн грн до 840,4 млн грн) у 

контексті демпінгу та зниження загального рівня цін на перестрахування, 

зростання власного утримання і захисту цедентів, збільшення збитковості й 

зниження рентабельності перестрахувальної діяльності. При цьому 

спеціалізовані перестраховики займають близько 20–25 % від загального обсягу 

вхідної перестрахувальної премії 
24

. Аналогічні тенденції притаманні 

перестрахувальному ринкові Казахстану, на якому перестрахувальні премії у 

перерозподілі ВВП країни займають мізерну питому вагу (0,1 % в 2016 р. та 

0,06 % в 2020 р.), що зумовлено зменшенням обсягів вхідного перестрахування 

Отже, однією з важливих проблем ринку перестрахування є низька 

капіталізація вітчизняних перестраховиків, що перешкоджає формуванню 

ефективного і надійного перестрахувального захисту на вітчизняному 

страхового ринку. Мобілізація значних обсягів капіталів професійних 

перестраховиків для проведення винятково перестрахувальної діяльності 

допоможе розв’язати значну кількість проблем функціонування страхового 

ринку і ринку перестрахування в Україні, пов’язаних із невеликою місткістю, 

необхідністю покриття збитків за катастрофічними ризиками, підвищенням 

фінансової стійкості страхових операцій та рентабельності страхових 

портфелів. 

2. На вітчизняному ринку перестрахування розвинені некласичні форми, 

методи і схеми перестрахувальних відносин. Це є очевидною тенденцією, 

оскільки на ньому функціонують переважно універсальні страховики, для яких 

перестрахування є лише одним із видів страхової діяльності. Відповідно, 

договірні відносини між прямими страховиками на ринку часто ускладнюються 

внаслідок розкриття андерайтингової політики цедента та інформації про 

страхувальника; виникають проблеми стосовно виплати страхового 

відшкодування і максимального задоволення інтересів страхувальників в 

отриманні надійного страхового захисту. Тому ризики між універсальними 

страховиками передають в основному на принципах взаємності, що передбачає 

обов’язковий двосторонній обмін ризиками у перестрахуванні та породжує 

демпінгові перестрахові тарифи, відсутність єдиних стандартів і вимог до 

договорів перестрахування. У даному контексті саме професійний ринок 

перестрахування спроможний забезпечити якість перестрахувальних послуг, 

розширити спектр перестрахувальних програм, підвищити гарантії виконання 

страхових зобов’язань та повноти і своєчасності виплати страхового 

відшкодування. На початковому етапі формування спеціалізованого 

перестрахувального ринку професіоналізм його учасників доцільно підвищити 

оптимальним поєднанням діяльності вітчизняних страховиків і 

перестраховиків. Це призведе до зростання місткості ринку, її доступності та 

популярності для як українських, так і іноземних споживачів 

                                                           
24 Проект Закону України “Про фахові саморегулівні і самоврядні об’єднання” 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb…/webproc4_1?pf3511=36102.  
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перестрахувальних послуг, у контексті дотримання стандартів продуктової 

складової ринку з урахуванням звичаїв і традицій вітчизняного страхового 

ринку та міжнародних принципів здійснення перестрахувальних операцій. В 

умовах розвитку міжнародного сегмента ринку перестрахування, послуги якого 

характерні високими тарифами та жорсткою андерайтинговою політикою, 

зростає попит страхового ринку на внутрішнє професійне, високоякісне та 

дешевше покриття страхових ризиків порівняно з наданням таких послуг 

перестраховиками-нерезидентами. 

3. В Україні не сформовано системного підходу до розуміння потенційних 

можливостей перестрахування як для страховиків, власників, так і держави в 

цілому. Як свідчить світова практика, перестрахувальний бізнес дає його 

власникам змогу отримати прибуток та зростання капіталізації своїх 

інвестиційних вкладень, що сприяє їх зацікавленості у розвитку професійного 

ринку перестрахування. В нашій країні перестрахова діяльність характерна 

низькою рентабельністю та високим ризиком унаслідок запровадження 

стандартів тарифної цінової політики, що базована на середньому для ринку 

рівні витрат та рентабельності. Як цілком слушно зазначив В. Веретнов, “якщо 

врахувати цей фактор, компанія може зазнати збитків та не виправдати 

покладених на неї очікувань акціонерів завдяки втраті своєї 

конкурентоспроможності”
25

. Вагомим і впливовим гравцем, зацікавленим у 

розвитку ринку перестрахування та інтеграції його до світового ринку, повинна 

стати держава. Зазначимо, що перестрахувальна діяльність в Україні 

законодавчо не врегульована, не визначена законодавством як окремий вид 

діяльності та не ліцензована. Відповідно, в нашій країні нема законодавчого 

підґрунтя для функціонування професійних перестраховиків із відповідною 

ліцензією. 

Законодавча неврегульованість перестрахувальної діяльності та 

відсутність її обов’язкового ліцензування породжує і поглиблює проблеми 

перестрахування життя в Україні. 

Інститут страхового посередництва у контексті впливу на 

функціонування вітчизняного ринку перестрахування  

Розвинута ринкова економіка передбачає наявність повноцінного та 

дієвого ринку перестрахування, який дає змогу захистити інтереси учасників 

страхових процесів та мінімізувати ризики їх діяльності внаслідок 

непередбачуваних ситуацій, а відтак сприяє фінансовій стійкості та безпеці 

соціально-економічного розвитку держави. Ефективне функціонування 

перестрахувального ринку значно залежить від розвитку його інфраструктури, 

адже вона створює можливості для реалізації перестрахувальних послуг, 

опосередковує, прискорює і полегшує укладання та здійснення 

перестрахувальних угод, зумовлює координацію дій інституцій на ринку 

перестрахування. Серед інститутів інфраструктури страхового і 

                                                           
25 Сучасний економічний аналіз : у 2 ч. Ч. 1. Мікроекономіка : навч. посіб. / [О. І. 

Пономаренко, М. О. Перестюк, В. М. Бурим]. К. : Вища шк., 2016. 262 с.  
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перестрахувального ринків особливе місце належить інститутові страхового 

посередництва, який характерний незавершеністю у кожному елементі: 

недосконалим нормативно-правовим забезпеченням, неповнотою 

інформаційної бази, низьким рівнем підготовки кадрового потенціалу. 

Відповідних структурних трансформацій потребує і вітчизняний ринок 

перестрахування, для якого характерний низький рівень розвитку інституту 

перестрахових брокерів як невід’ємного елементу посередництва між 

перестраховиком та перестрахувальником 

Ми поділяємо позицію науковців і практиків стосовно того, що інститут 

страхового посередництва представлений трьома інституціями: страховими 

агентами, страховими та перестраховими брокерами, а відповідно і 

посередництвом у перестрахуванні. При цьому посередницьку діяльність на 

страховому ринку здійснюють страхові агенти і страхові брокери, а на ринку 

перестрахування – перестрахові брокери. Тобто страхове посередництво на 

перестрахувальному ринку передбачає лише брокерську діяльність, яка має 

певні відмінності, що виокремлюють діяльність страхових і перестрахових 

брокерів.  

Однак на українському ринку перестрахування інститут страхових 

посередників залишається, по суті, формальним, а перестрахувальні відносини 

їхні учасники організовують переважно без участі перестрахових брокерів, що 

зумовлено низкою причин:  

1. В умовах низької капіталізації та фінансової місткості вітчизняного 

перестрахувального ринку зростання вартості перестрахувальної послуги на 

суму брокерської комісії для перестрахувальника або зменшення на таку суму 

перестрахувальної премії для перестраховика заперечують “корисність” 

перестрахового брокера як шукача перестрахувальної ємності.  

2. Перестрахувальну діяльність на вітчизняному ринку здійснюють 

переважно на принципах “взаємного обміну ризиками” з метою збалансування 

фінансових потоків за вихідним та вхідним перестрахуванням. Такий 

негативний досвід функціонування учасників перестрахувальних процесів 

унеможливлює повністю необхідність страхового посередництва в особі 

перестрахового брокера, що перешкоджає розвитку конкуренції і 

посередницької діяльності як невід’ємних елементів цивілізованого та 

дієздатного ринку перестрахування.  

3. Корисність перестрахового брокера виправдовується переважно за 

умови розміщення великих ризиків, що характерні для ринку облігаторних 

видів перестрахування, відповідно й для гуртового ринку. Проте 

низькокапіталізований вітчизняний перестрахувальний ринок представлений в 

основному факультативним перестрахуванням, ризики за яким є незначними, 

відтак ринок не орієнтований на брокерів.  

Розглянуті проблемні тенденції, що перешкоджають повноцінному 

розвитку страхового посередництва на вітчизняному ринку перестрахування, 

підтверджуються негативною динамікою основних показників діяльності 

перестрахових брокерів. Зокрема, простежується тенденція до зменшення 

кількості страхових (перестрахових) брокерів упродовж 2016–2020 років та їх 
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частки у співвідношенні до кількості страхових (перестрахувальних) компаній 

(рис. 7). 

 

Рис. 7. Співвідношення кількості страхових (перестрахових) брокерів і 

страхових компаній України за 2016–2020 рр.* 

[Складено, розраховано за: даними Insurance Top, Нацкомфінпослуг, НБУ]. 

 

4. Відповідно до Податкового кодексу, основні положення якого 

передбачають суттєві зміни у податковому регулюванні страхового 

посередництва на вітчизняному ринку перестрахування, виникає низка 

проблем, які можуть негативно позначитися на розвитку діяльності 

перестрахових брокерів. Зокрема, це стосується відображення в податковому 

обліку страховика комісійних винагород за договорами перестрахування. 

Як свідчать дані рис. 7, на страховому (перестрахувальному) ринку 

України кількість страхових (перестрахових) брокерів протягом 2016–2020 

років залишалася в рамка 64 до 60 одиниць. При цьому, якщо їх кількість 

помітно зменшилася упродовж 2016–2018 років (від 64 до 57), то в 2019-2020 

роках спостерігалася незначна тенденція до збільшення (до 60). Однією з 

вагомих причин такої негативної динаміки було зниження обсягів страхового 

(перестрахувального) ринків, що пояснюється впливом фінансової кризи 2018 

року. З метою визначення сучасного стану розвитку перестрахових брокерів на 

перестрахувальному ринку проаналізуємо основні показники їх діяльності та 

визначимо частку ринку перестрахування, яку вони обслуговували впродовж 

2016–2020 років (табл. 6).  

Таблиця 6  

Динаміка перестрахувальних премій, що перестраховики отримали за 

договорами перестрахування, котрі брокер уклав на користь 

перестрахувальників* 
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Показник 2016 2017 2018 2019 2020 

Обсяг, 

тис. грн 

% Обсяг, 

тис. грн 

% Обсяг, 

тис. грн 

% Обсяг, 

тис. грн 

% Обсяг, 

тис. грн 

% 

Перестрахуваль

ні 

премії, що 

отримали 

перестраховики 

за участю 

брокерів, у т. ч.: 

 

 

249942,0 

 

 

100 

 

 

263284,8 

 

 

100 

 

 

300246,7 

 

 

100 

 

 

228211,7 

 

 

100 

 

 

97137,2 

 

 

100 

- резиденти 123259,1 49,3 84755,8 32,2 35423,7 11,8 12515,4 5,5 4161,3 4,3 

- нерезиденти 126682,9 50,7 178529,0 67,8 264823,0 88,2 215696,3 94,5 92975,9 95,7 

*Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері 

ринків фінансових послуг та Національного банку України (розраховано, побудовано та 

представлено автором). 

Так, сума валових страхових премій упродовж 2020 року зменшилася на 

17%, водночас премій, отриманих від перестрахувальників, – на 7%, що 

призвело до зниження комісійних винагород брокерів на 26%. Скорочення 

доходів та незацікавленість багатьох брокерів у подальшій діяльності змусила 

їх залишити ринок. Відповідно, в Україні за станом на 01. 01. 2020 р. один 

брокер обслуговував одночасно 7 страхових компаній, в Росії – лише 3 

компанії, а у розвинутих країнах на одного страховика припадає понад 10 

брокерів. 

У результаті аналізу ми зробили такі висновки: обсяг перестрахувальних 

премій, отриманих за договорами перестрахування, що уклали брокери, зріс 

упродовж 2016–2018 років від 249942,0 тис. грн до 300246,7 тис. грн, однак за 

2019-2020 роки зменшився до 97137,2 тис. грн (в 3,1 раза). Величина премій за 

такими договорами протягом 2016–2020 років збільшувалася за рахунок 

укладених брокерами перестрахувальних договорів із 

перестраховикаминерезидентами, яким передано переважну більшість 

перестрахувальних премій. При цьому впродовж цих років простежувалася 

тенденція, за якою частка премій, що їх отримали іноземні перестраховики, 

збільшилася від 50,7% в 2016 році до 95,7% в 2020 році. 

Розглянувши структуру перестрахувальних премій за договорами 

перестрахування з участю посередництва, зазначимо, що брокери працюють у 

всіх сегментах ринку перестрахування, однак високу частку надходження 

премій забезпечують за майновим страхуванням, ризики за яким характерні 

високою вартістю. 

Зокрема, серед добровільних видів найбільшу частку займає майнове 

страхування з тенденцією до зменшення в структурі перестрахувальних премій 

від 58,3% у 2016 році до 39,6% в 2019 році та незначне зростання в 2020 році до 

55,2%. Разом із тим зменшилася частка обов’язкового страхування у частині 

авіаційного страхування цивільної авіації і в 20120 році становила 41,8%, при 

цьому 99% таких перестрахувальних договорів уклали брокери з 

перестраховиками-нерезидентами. Це очевидно, оскільки авіаційне страхування 
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характерне високим рівнем ризику і вартістю, а такі ризики можуть приймати 

лише висококапіталізовані зарубіжні перестрахові компанії.  

Суттєвим показником, що характеризує якість договорів перестрахування, 

укладених за участю перестрахових брокерів, є показник рівня 

перестрахувальних виплат за такими договорами (рис. 8). 

Дані рисунка ілюструють різке підвищення рівня виплат (від 0,4% в 2016 

р. до 37,2% в 2019 р.). Це було позитивною тенденцією, що свідчила про 

зростання ролі брокера при укладанні перестрахувальних договорів, 

підвищення якості та професійності таких посередницьких послуг на 

вітчизняному ринку перестрахування. При цьому зазначимо, що 90 і більше 

відсотків перестрахувальних виплат забезпечують перестраховики-

нерезиденти; це підтверджує високий рівень їх репутації і кваліфікації.  

 

 

Рис. 8. Рівень перестрахувальних виплат протягом 2016–2020 рр. за 

договорами перестрахування, що уклав брокер на користь 

перестрахувальників, % 
[Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері 

ринків фінансових послуг та Національного банку України (розраховано, побудовано та 

представлено автором)]. 

У структурі виплат, що компенсували перестраховики за договорами 

перестрахування, які уклали брокери, найбільшу частку займало майнове 

страхування, що є очевидною тенденцією, аналогічною до динаміки 

перестрахувальних премій. 

Перестрахові брокери функціонують на ринку перестрахування з метою 

отримання певної винагороди – комісії. Зазначимо, що в економічній літературі 

тривають дискусії щодо джерела виплати комісійної винагороди 
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перестрахового брокера (брокерської комісії). Так, Супрун Л.В. під 

брокерською комісією розуміють вирахування із страхової премії на користь 

перестрахувального брокера, який є посередником на ринку перестрахування
26

. 

Науковці визначають страхові премії джерелом виплати винагороди 

перестрахувальному брокерові. Відповідно брокерську комісію, за їх 

твердженням, отримує брокер від цедента. При цьому Таркуцяк А.О. 

стверджує, що “брокерська комісія – відрахування з премії на користь брокера 

слугує для покриття витрат, пов’язаних із розміщенням перестрахувального 

договору, і враховує прибуток. Перестраховий брокер отримує винагороду від 

перестраховика, представляючи при цьому інтереси страховика 

(перестрахувальника)” 
27

. Автор чітко визначила призначення брокерської 

комісії у перестрахуванні, однак необґрунтованою є її позиція стосовно того, 

що перестраховий брокер отримує винагороду від перестраховика, захищаючи 

інтереси перестрахувальника. Аналогічну думку розділяють Маліков В.В., 

зазначаючи: “…якщо в перестраховому договорі брав участь брокер, 

перестраховик мусить оплатити брокерські комісійні” 
28

, й Сухонос С.Л., 

наголошуючи на “…так званій брокерській комісії, або просто брокерських, які 

оплачують перестраховики перестрахувальному брокерові” 
29

. 

У вітчизняній статистиці, відповідно до чинного страхового законодавства, 

наведено показник суми винагороди за надання посередницьких послуг у 

перестрахуванні, які брокер отримав від перестрахувальників. Проаналізуємо 

цей показник та визначимо його динаміку за 2016–2020 рр. (табл. 7). 

Таблиця 7  

Комісійна винагорода перестрахових брокерів, отримана від 

перестрахувальників за надання посередницьких послуг у перестрахуванні 

протягом 2016–2020 рр., тис. грн* 

Показник 2016 2017 2018 2019 2020 

Винагорода за надання 

посередницьких 

послуг у перестрахуванні 

7842,8 9232,4 11992,8 10020,0 6896,6 

Частка комісійної винагороди 

брокера в преміях 

перестрахувальників, % 

3,1 3,5 3,9 4,4 7,1 

*Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг та Національного банку України (розраховано, побудовано та 

представлено автором). 

 
                                                           

26 Супрун Л. В. Поняття перестрахувальної діяльності та перестрахової компанії. 

Наукові записки. Т. 53. Юридичні науки, 2019. С. 101. 
27 Таркуцяк А. О. Страхові послуги : навч. посіб. К. : Вид-во Європ. ун-ту, 2017. С. 90.  
28 Маліков В. В. Визначення напрямів державного регулювання економіки. Держава 

та регіони. Серія : Державне управління. 2019. № 1. С. 73. 
29 Сухонос С. Л. Механізм державного регулювання ринку страхових послуг України. 

Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право). 2017. № 1 

(48). С. 134. 
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Отже, недостатнє усвідомлення ролі та місця страхових посередників у 

системі продажу перестрахувальних послуг і збалансуванні інтересів учасників 

перестрахувальних процесів, недосконале нормативно-правове регулювання 

посередницької діяльності на вітчизняному ринку перестрахування потребує 

пошуку альтернативних варіантів реалізації економічних інтересів його 

учасників за участю професійних посередників. 

Перспективні напрями формування ринку перестрахування україни 

Інтеграційні процеси в суспільстві як одна з вагомих складових сучасних 

міжнародних економічних відносин трансформувались у потужний вектор 

розбудови світогосподарських зв’язків, котрий визначає напрям суспільного 

економічного та політичного розвитку. Подальший процес розширення і 

поглиблення інтеграційних взаємозв’язків між державами, стрімкий розвиток 

глобалізаційних процесів потребує дослідження економічних та організаційних 

засад і передумов участі України у процесах інтеграції в світову спільноту. 

Сприяючи входженню країни у світове співтовариство, інтеграція 

безпосередньо впливає на розвиток її внутрішнього ринкового середовища, 

зокрема на забезпечення умов глобального розвитку вітчизняного ринку 

перестрахування. Основним напрямом інтеграції перестрахувального ринку в 

світовий економічний простір є гармонізація страхового законодавства в 

Україні та його відповідність міжнародним стандартам, ступінь відкритості 

ринку для іноземних перестраховиків та підвищення якості експортно-

імпортних перестрахувальних операцій. Відповідно одним із факторів розвитку 

глобалізаційних процесів у страховому середовищі є інтеграція 

перестрахувальних ринків, що забезпечує виникнення взаємозалежностей і 

взаємозв’язків між національними ринками страхування та перестрахування й 

формування єдиного страхового середовища. Зауважимо, що в економічній 

літературі нема однозначного визначення поняття “інтеграція”, а відтак 

багатогранність та суперечливість цього явища характерні різновекторністю 

підходів до його вивчення. 

Узагальнюючи існуючі підходи до тлумачення терміна “інтеграція”, 

з’ясуємо характерні ознаки цього явища у сфері перестрахування. По-перше, 

інтеграція у перестрахуванні – це процес розширення та поглиблення 

взаємозв’язків і взаємозалежностей між страховими й перестрахувальними 

ринками. Тобто, інтеграційні процеси спрямовані на поєднання і взаємне 

зближення учасників обох ринків через переплетіння їх економічних інтересів з 

метою забезпечення надійного перестрахувального захисту. При цьому 

визначають експортні перестрахувальні послуги, що дають найбільшу вигоду 

для країни, та імпортні послуги, які вигідніше купувати в іноземного 

виробника. Для економічно розвинутих країн пріоритетним серед експорту 

послуг є фінансове перестрахування, оскільки цей сегмент ринку як 

конкурентоспроможний, так і прибутковий. Татаріна Т.В. стверджує, що 

національний експорт успішний лише у тих випадках, якщо на продаж 

представлено послугу або унікальну, або ту, яка вигідно відрізняється від 

іноземних аналогів. А це потребує значних вкладень в інтелектуальну складову 

фінансових компаній. Відповідно, експортують переважно послугу, яку на 
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світовому ринку оцінюють вище, ніж у себе в країні, оскільки там вона є 

дефіцитною. Тому дохід від експорту послуг більший порівняно з їх продажем 

на внутрішньому ринку 
30

. За відсутності передових високотехнологічних 

перестрахувальних послуг та послуг із високим рівнем капіталізації в Україні 

виникає необхідність у придбанні їх у зарубіжних перестрахувальних 

компаніях, які забезпечують гарантії та своєчасність виконання зобов’язань за 

перестрахувальними договорами. По-друге, інтеграційний перестрахувальний 

процес є гомогенним, оскільки віддзеркалює об’єднання однорідних суб’єктів 

страхової індустрії – страховиків (перестрахувальників) і перестраховиків за 

економічними інтересами, функціональним призначенням, спрямування 

стратегії розвитку. Задля того, щоб зайняти найвигідніші позиції на світовому 

перестрахувальному ринку, національним перестраховикам необхідно детально 

вивчити інтереси його учасників, оцінити їх стратегію розвитку і тактичні дії. 

Зокрема, особливе місце у забезпеченні стабілізації світового ринку та 

регулюванні єдиних правил і порядку міжнародної економічної діяльності, у т. 

ч. перестрахової, належить міжнародним організаціям. Держава як суб’єкт 

міжнародного ринку захищає інтереси національного ринку перестрахування у 

світовому просторі, здійснюючи зовнішньоекономічну діяльність. 

Безпосередніми учасниками є страховики (перестрахувальники) та національні 

й глобальні перестраховики, інтереси яких реалізуються на світовій арені ринку 

перестрахування з використанням міжнародних стратегій розвитку. Зазначені 

вище ринкові інституції обслуговують внутрішній ринок, а за умови реалізації 

своїх економічних інтересів укладанням міжнародних перестрахувальних угод 

з учасниками інших країн трансформуються в суб’єкти світового ринку 

перестрахування. По-третє, цей процес забезпечує отримання синергетичного 

ефекту учасниками страхового і перестрахувального ринків у контексті єдності 

зусиль, поєднання діяльності страховиків, перестраховиків і страхових 

посередників задля реалізації їхніх спільних завдань та досягнення цілей. При 

цьому важливу роль у підвищенні результативності взаємодії суб’єктів ринків 

відіграє інститут перестрахових брокерів, що формує інфраструктуру ринку 

перестрахування, від розвитку якої залежить стабільність галузі в глобальній 

системі. По-четверте, інтеграційні процеси на ринку перестрахування 

супроводжуються не лише переміщенням перестрахувальних послуг, а й рухом 

та оборотом перестрахувального капіталу. Тобто перестрахування як 

міжнародний фінансовий інститут, окрім функції захисту від глобальних 

ризиків, виконує функцію нагромадження капіталу з метою його оптимального 

перерозподілу на ринку міжнародного перестрахування та міжнародної сфери 

інвестиційних відносин. По-п’яте, інтеграція на ринку перестрахування є 

міжнародною, відповідно поглиблюється взаємодія між учасниками 

національних ринків страхування та перестрахування в результаті світового 

масштабу шляхом запровадження єдиної моделі співпраці й формування 

спільних продуктів і каналів. Разом з цим характерною рисою сучасного 

                                                           
30 Татаріна Т. В. Ринок страхування життя в Україні : проблеми та перспективи 

розвитку. Наука й економіка. 2018. № 2 (18). С. 94. 
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розвитку світового ринку перестрахування є лібералізація внутрішніх ринків, 

що передбачає надання більших свобод і можливостей у перестраховій 

діяльності зарубіжних перестраховиків на національному ринку, а відтак 

забезпечення відкриття вітчизняного ринку для прямої конкуренції з боку 

іноземних партнерів. Лібералізація ринку перестрахування, як і будь-який 

процес, має певні переваги та недоліки для всіх його учасників (держави, 

вітчизняних перестрахувальників і перестраховиків, іноземних 

перестраховиків). 

Позитивні результати і негативні наслідки виходу іноземних 

перестраховиків на вітчизняний ринок перестрахування відображають, що їх 

прихід та участь у перестрахувальних процесах супроводжується наданням 

якісного перестрахувального захисту, розвитком принципово нових сучасних 

перестрахувальних послуг, спроможних мобілізувати інтереси не тільки 

перестрахувального ринку, а й усієї світової страхової індустрії. Прогрес у 

розвитку ринку перестрахування полягає в тому, що в економіку країни 

інтегруються як перестрахувальні компанії, так і нові страхові й 

перестрахувальні продукти, формуються інноваційні перестрахувальні послуги, 

що забезпечують упровадження інформаційних та фінансових технологій, 

базованих на високому кваліфікаційному рівні кадрового забезпечення з 

використання міжнародного досвіду ризик-менеджменту в сфері 

перестрахування і нагляду за перестраховою діяльністю. 

Розглянемо детальніше основні тенденції на світовому ринку 

перестрахування та місце України на ньому в умовах активізації інтеграційних 

та глобалізаційних процесів. 

Зазначимо, що тенденції розвитку міжнародного ринку перестрахування 

визначаються загальними закономірностями функціонування світової 

економіки, динамікою нарощування перестрахувальних премій у галузі 

перестрахування та її капіталізації. За даними International Association of 

Insurance Supervisors (IAIS), обсяг світової перестрахувальної премії впродовж 

2016–2020 років зростав (рис. 9). Така тенденція є очевидною та зумовлена 

низкою чинників: подорожчанням перестрахувальних ризиків, появою нових 

продуктів у перестрахуванні, підвищенням попиту на перестрахувальні послуги 

у зв’язку з розширенням масштабів катастрофічних ризиків та збільшенням 

збитків від їх настання, підвищенням якості ризик-менеджменту 

перестраховиків. При цьому темпи нарощування світової премії за операціями 

перестрахування протягом 2016–2020 років становили 143,1%, приблизно 20% 

кожного року. А за останніх три роки перестрахувальні надходження 

збільшувались, проте значно нижчими темпами. 
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Рис. 9. Динаміка обсягу світової перестрахувальної премії протягом 2016–

2020 рр. (млрд дол. США) 

 [Узагальнено за даними джерел: 3; 5; 8; 14; 21]. 

 

 

Зазначимо, що суттєвий вплив світової економічної кризи особливо 

відчули глобальні страховики, обсяг капіталу в яких зменшився на 25–30%. 

Водночас зріс інтерес до операцій із вивільнення капіталу у вигляді квотного 

перестрахування та перестрахування ексцеденту суми, що призвело до 

поновлення і вдосконалення договорів перестрахування та збільшення премій 

за ними. Негативні тенденції 2018 року на світовому страховому ринку 

зумовили зниження капіталу в перестраховиків на 69 млрд дол. США (на 17%) 

порівняно з 2017 роком (рис. 10). 

Основним компонентом, що спричинив різке зниження обсягів капіталу 

світових перестраховиків у 2018 році, були інвестиційні збитки, які становили 

12% бази капіталу. Нереалізовані інвестиційні збитки практично в 2 рази 

перевищували обсяг викуплених акцій. Серед перестраховиків у 2018 році в 

компанії White Mountains акціонерний капітал зменшився найбільше (на 38%) – 

до 2,9 млрд дол. США, більше половини якого припало на зворотний викуп 

компаніями власних акцій. На зменшення обсягів акціонерного капіталу на 36% 

у Swiss Re суттєво вплинули викуп акцій, нереалізовані інвестиційні збитки, 

виплата дивідендів. Для балансових звітів практично всіх світових 

перестраховиків домінуючою тенденцією 2018 року було зменшення обсягів їх 
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капіталу. Однак окремі компанії заявили про його зростання. Так, у Allied 

World акціонерний капітал зріс на 8% за рахунок чистого доходу 
31

. 

 

Рис. 10. Динаміка капіталу світових перестраховиків упродовж 2016–2020 

рр., млрд дол. США  

 

Отже, процеси інтеграції та глобалізації безперечно проявляються на 

світовому ринку перестрахування, а саме у:  

- концентрації страхового і перестрахового капіталів з метою забезпечення 

фінансової стійкості перестраховиків у результаті підвищення капіталізації та 

економії витрат у процесі ефективного управління;  

- консолідації ринку перестрахування, що сприятиме підвищенню 

можливостей для прийняття більшої кількості та розмірів страхових ризиків від 

цедентів, які бажають укладати договори перестрахування з високо 

капіталізованими перестраховиками;  

- поглибленні подальшої територіальної диверсифікації бізнесу та 

розширенні географії перерозподілу ризиків за допомогою перестрахування;  

- трансформації традиційних видів перестрахування завдяки конвергенції 

перестрахувальних та фінансових послуг й утворенню альтернативного 

(фінансового) перестрахування і запровадженню перестрахування на основі 

раціонального управління активами перестраховика (сек’юритизації). 

Розглянувши регіональний розвиток світового ринку перестрахування, 

зазначимо певні закономірності у розподілі перестрахувальної премії між 

перестрахувальними компаніями різних країн (табл. 9). 

                                                           
31 Хэй Д. Теория организации промышленности : Т. 1 / Д. Хэй, Д. Моррис [пер. с англ., 

под ред. А. Г. Слуцкого]. СПб. : Экономическая школа, 1999. С. 33. 
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Таблиця 9  

Регіональний розподіл глобального ринку перестрахування за 

перестрахувальними преміями впродовж 2016–2020 рр.*, млрд дол. США  

Регіон світу Обсяг перестрахувальної премії Темпи 

зростання, % 

2019 р. 2020 р. 2020/2019 

Північна Америка 73,0 87,3 119,6 

Європа 60,0 61,6 102,7 

Азія та Австралія 15,0 36,1 240,7 

Латинська 

Америка 

5,8 7,3 125,9 

Африка, Середній 

і Близький Схід 

3,4 4,9 144,1 

Інші країни 26,8 0,1 -99,6 

Всього 184,0 197,3 107,2 
*Джерело: данні Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг та Національного банку України (розраховано, побудовано та представлено 

автором). 

 

Зазначимо, що у найбільшого українського перестраховика – “ЛЕМА” – в 

структурі портфеля переважає перестрахування ризиків за страхуванням: 

відповідальності перед третіми особами (38,7%), майна (22,1%), наземного 

транспорту (12,6%), вогневих ризиків і ризиків стихійних лих (4,5%). При цьому 

найбільші виплати за договорами перестрахування з нерезидентами здійснювали з 

перестрахування майнових ризиків та вогневих ризиків і ризиків стихійних лих. 

Диверсифікована структура портфеля перестраховика суттєво вплинула на 

ефективність його міжнародного перестрахувального бізнесу та позитивний 

результат від операційної діяльності. Отже, в Україні поступово розвивається ринок 

вхідного перестрахування. Незважаючи на його низьку капіталізацію та ємність, 

окремі компанії вже змогли завоювати довіру та відповідний рівень репутації, 

набути професійного досвіду на міжнародних перестрахувальних ринках. Разом з 

цим українські перестраховики стикаються з низкою перешкод, що заважають їх 

успішному розвиткові. Це, зокрема, відсутність державної підтримки експорту 

перестрахувальних послуг, що пояснюється нерозумінням ефективності 

перестрахування як вагомого інструменту залучення іноземних інвестицій у країну. 

Як наслідок – недосконале державне регулювання перестрахувальних процесів, 

відсутність прозорого інформаційного забезпечення діяльності перестраховиків та 

його невідповідність міжнародним стандартам обліку і звітності. Так, суттєвою 

перешкодою на шляху поступального розвитку перестрахувальних відносин 

українських перестраховиків з іноземними перестрахувальниками став прийнятий у 

2020 році Нацкомфінпослуг “Порядок реєстрації договорів перестрахування”, що 

передбачав запровадження міжнародних стандартів надання перестрахувальних 

послуг та підвищення їх якості. Однак новий порядок перестрахувальних 

правовідносин на ринку перестрахування призвів до ускладнення процедури 

укладання договорів, несвоєчасної сплати перестрахувальної премії та виконання 
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зобов’язань за ними, а відповідно – до втрати довіри і репутації українських 

перестраховиків на міжнародних ринках перестрахування, зменшення обсягів 

операцій за вхідним перестрахуванням ризиків нерезидентів. Іншою перешкодою 

для повноцінного функціонування вітчизняного ринку перестрахування є 

запроваджений Податковим кодексом порядок оподаткування виплат за 

договорами перестрахування.  

Основним органом нагляду за перестрахувальною діяльністю в 

Європейському Союзі є Міжнародна Асоціація органів страхового нагляду (IAIS), 

яка ще в жовтні 2019 року прийняла Стандарт № 8 “Здійснення нагляду за 

перестраховиками”. У ньому передбачено основні принципи щодо мінімальних 

вимог здійснення нагляду за перестраховиками: 1) регулювання і нагляд за 

технічними резервами перестраховика, інвестиціями та ліквідністю, вимогами до 

капіталу, політика і процедури для забезпечення ефективного корпоративного 

управління мають характеризувати специфіку перестрахувального бізнесу та 

доповнювати системи обміну інформацією між наглядовими органами; 2) за 

винятком вимог, зазначених вище, регулювання і нагляд за організаційно-

правовими формами юридичних осіб, ліцензування та можливість відкликання 

ліцензії, тестування на відповідність персоналу, зміна контролю, взаємовідносини в 

об’єднаннях перестраховиків, нагляд за всіма видами діяльності, внутрішній 

контроль й аудит, правила звітності для перестраховиків мають бути аналогічними, 

як для страховиків 
32

. Відповідно зазначені принципи нагляду за 

перестрахувальною діяльністю, що прийняла Міжнародна Асоціація органів 

страхового нагляду, спрямовані на посилення нагляду за перестраховиками на 

світовому ринку перестрахування. Однак не всі перестраховики є прихильниками 

введення єдиних стандартів нагляду, оскільки виникне можливість формування 

єдиного наглядового органу, який контролюватиме увесь світовий ринок 

перестрахування. На нашу думку, враховуючи міжнародний характер 

перестрахувальних відносин, доцільним є запровадження єдиних вимог до їх 

регулювання, що сприятиме посиленню інтеграційних процесів у світі та 

формуванню глобального страхового простору. На даному етапі економічного 

розвитку України саме оптимальне поєднання секторної та функціональної моделей 

фінансового регулювання ринкових процесів створить можливості для концентрації 

уваги на ефективному розвиткові відповідних секторів фінансового ринку, серед 

яких вагому нішу займають страховий і перестрахувальний ринки. Зауважимо, що 

основними недоліками такої моделі регулювання і нагляду є дублювання функцій 

окремими регуляторами, можливий ризик надмірного дроблення повноважень 

кожного з регулятивних органів. Тому вважаємо за необхідне для підвищення 

ефективності функціонування наглядових органів на фінансовому ринку 

спрямувати максимум зусиль держави на забезпечення дієвої системи комунікацій 

між органами регулювання і нагляду та їх інституційної незалежності, а органів 

нагляду за перестрахувальними операціями – на впровадження загальновизнаних у 

                                                           
32 Лопатинський Ю. М. Інституціоналізація транзитивної економіки / Ю. М. 

Лопатинський // Научные труды ДонНТУ. Серия : Экономическая. 2020. Вып. 103-1. С. 230.  
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світі єдиних стандартів регулювання ринку перестрахування з метою прискорення 

його інтеграції до світової спільноти.  

Вважаємо, що в теперішніх умовах дієвим механізмом боротьби з демпінгом 

є формування зваженої андерайтингової політики на ринку перестрахування за 

кожним видом страхування, яка має бути спрямована на виконання таких основних 

завдань: 1) перестрахуванням недоцільно охоплювати ті види страхування, за 

якими впродовж останніх років простежується 100% збитковість, а андерайтери 

при цьому не впливають на умови страхування й перестрахування; 2) з метою 

збалансування портфеля перестраховика необхідно надати перевагу облігаторному 

методові перестрахування окремих класів бізнесу, який є дешевшим від 

факультативного методу та передбачає встановлення між учасниками ринку 

стосунків певної взаємної довіри; 3) організувати між учасниками 

перестрахувального ринку таку форму співпраці, яка сприятиме стимулюванню 

страховика до формування високоякісного страхового портфеля; 4) форма оплати 

андерайтера має залежати від якості його роботи, а в жодному разі не від кількості 

укладених договорів; 5) здійснювати постійний контроль за якістю андерайтингової 

політики, вносити певні корективи щодо прийняття ризиків у перестрахування та 

врегулювання збитків за ними. Позитивні результати та негативні наслідки 

лібералізації доступу іноземних перестраховиків на внутрішній ринок 

перестрахування відображено на рис. 11. Отже, однією з основних умов 

формування системи менеджменту якості перестрахувальних послуг є створення 

команди професіоналів, серед яких особливе місце займає кваліфікація 

андерайтера. Отже, формування достатнього обсягу капіталу перестраховиків – 

передумова успішного розвитку вітчизняного ринку перестрахування. При цьому 

нарощування капіталізації українських перестрахових компаній сприятиме 

розширенню його місткості. 
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РЕЗУЛЬТАТИ І НАСЛІДКИ ЛІБЕРАЛІЗАЦІЇ РИНКУ ПЕРЕСТРАХУВАННЯ 

ДЕРЖАВА 

Позитивні результати: 1) 

підвищення капіталізації та ємності 

національної перестрахувальної галузі за 

рахунок коштів іноземних інвесторів;  

2) залучення іноземних інвесторів у 

розвиток інфраструктури ринку 

перестрахування та підвищення якості 

перестрахувальних процесів;  

3) активізація конкуренції на 

внутрішньому ринку перестрахування та 

інтенсифікація діяльності національних 

інституцій;  

4) узгодження єдиних правил і норм 

регулювання перестрахувальних відносин;  

5) підвищення ефективності розподілу 

міжнародного капіталу;  

6) розширення інфраструктури інституту 

брокерства на ринку за участі міжнародних 

перестрахових брокерів;  

7) інтеграція вітчизняного ринку 

перестрахування в світову спільноту. 

 Негативні наслідки: 1) відтік значних 

фінансових потоків із вітчизняного ринку 

перестрахування на міжнародні фінансові 

ринки; 

 2) ускладнення регулівних процесів на 

ринку перестрахування; 

 3) надмірна лібералізація доступу 

іноземних партнерів на національний ринок 

перешкоджає його повноцінному розвиткові 

та підриває суверенітет держави. 

УКРАЇНСЬКІ 

ПЕРЕСТРАХОВИКИ 

Позитивні результати:  
1) залучення іноземного 

капіталу для розвитку галузі 

перестрахування;  

2) підвищення якості надання 

перестрахувальних послуг;  

3) розширення асортименту 

перестрахувальних послуг;  

4) застосування новітніх 

інформаційних технологій та 

міжнародного досвіду ведення 

перестрахування. 

 

Негативні наслідки:  

1) зниження потенційних 

можливостей отримання доходів 

від перестрахувальної 

діяльності;  

2) посилення конкурентної 

боротьби на ринку;  

3) зниження фінансової 

стійкості й платоспроможності, 

загроза банкрутству та 

фінансовій безпеці вітчизняних 

перестраховиків. 

УКРАЇНСЬКІ 

ПЕРЕСТРАХУВАЛЬНИКИ 
ІНОЗЕМНІ 

ПЕРЕСТРАХОВИКИ 

Позитивні результати:  
1) забезпечення гарантій 

відшкодування збитків за 

договорами прямого 

страхування;  

2) повне і своєчасне 

виконання зобов’язань перед 

страхувальниками;  

3) зниження ціни 

перестраххувальних послуг 

через високу капіталізацію 

іноземних перестраховиків та 

посилення конкуренції на 

ринку;  

4) можливість вибору 

перестраховика за різними 

критеріями і ознаками;  

5) поява нових сучасних і 

високотехнологічних 

перестрахувальних послуг. 

Негативні наслідки:  
1) можливість порушення 

законодавства у сфері 

перестрахування і шахрайства з 

боку іноземних 

перестраховиків. 

Позитивні результати:  
1) залучення інвестицій в 

економіку своєї держави;  

2) можливість отримання 

доходів від перестрахувальної 

діяльності;  

3) диверсифікація ризиків та 

діяльності зі страхування і 

перестрахування.  

Негативні наслідки:  
1) постійні зміни у 

законодавстві;  

2) ускладнений процес 

договірних правовідносин;  

3) недосконале державне 

регулювання ринку 

перестрахування;  

4) нестабільність та низький 

рівень соціально-економічного 

розвитку держави. 

Рис. 11. Позитивні результати та негативні наслідки лібералізації доступу 

іноземних перестраховиків на внутрішній ринок перестрахування  
(авторське узагальнення ) 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження новітньої парадигми формування ринку 

перестрахування України дало змогу визначити, узагальнити, розробити і 

запропонувати практичні рекомендації щодо обґрунтування теоретико-

методологічних домінант дослідження ринку перестрахування, визначення й аналізу 

основних тенденцій його функціонування в сучасних реаліях та окреслення 

перспектив розвитку перестрахувального ринку в контексті побудови новітньої 

парадигми його формування.  

Ключові висновки і пропозиції полягають в наступному: 

1. Перестрахування є основним фактором, за допомогою якого інститут 

страхування може повноцінно виконувати свої функції у процесі суспільного 

відтворення, вагомим механізмом забезпечення стабільності страхового ринку і 

фінансової безпеки в суспільстві. При цьому зазначено, що розвиток 

перестрахування в Україні супроводжується низкою теоретико-методологічних, 

організаційно-правових, інформаційних і кадрових проблем трансформаційного 

періоду. 

2. В процесі дослідження економічної природи перестрахування з’ясовано, 

що для перестрахування характерні всі ознаки економічної категорії 

страхування, однак єдина економічна природа страхових і перестрахувальних 

відносин не означає їхньої тотожності. Перестрахування має певні особливості, 

що дають змогу сформулювати його специфічні ознаки як економічного явища 

у страховій системі. Наведені аргументи на користь особливостей 

перестрахування є, на нашу думку, переконливими і дають змогу розглядати 

перестрахування як окрему сферу страхових відносин і галузь страхування.  

3. Враховуючи основні підходи до аналізу та дослідження ключових 

тенденцій функціонування ринку перестрахування, стверджуємо, що впродовж 

2016-2020 років в Україні відбувається становлення класичного ринку 

перестрахування, проте в 2020 році простежуються негативні тенденції, 

зокрема у 2016-2019 роках нарощування обсягів перестрахувальних премій за 

договорами вхідного і вихідного перестрахування, тоді як різке зниження 

частки перестрахувальних премій у 20120 році; зниження частки вихідного 

перестрахування за страхуванням іншим, аніж страхування життя, за рахунок 

внутрішнього перестрахування в 2020 році, що сприяє зниженню надходжень 

додаткових інвестицій у національну економіку; високий рівень збитковості 

перестрахувального захисту в 2020 році, який визначається коефіцієнтом 

перестрахувальних виплат. 

4. Визначено чинники, які перешкоджають формуванню та розвитку 

професійного ринку перестрахування в Україні: недостатня місткість і 

капіталізація вітчизняного страхового ринку, відсутність кваліфікованих 

професійних гравців на ринку перестрахування, низький рівень його 

інфраструктури; нерозуміння державою потенційних можливостей 

перестрахування, а відповідно, неефективне прийняття нею рішень щодо 

створення професійних перестраховиків, управління та регулювання їх 

діяльністю, незацікавленість власників у розвитку професійного 
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перестрахувального бізнесу, для якого характерні низькі доходи та високий 

ризик. З метою відродження і подальшого розвитку ринку професійного 

перестрахування запропоновано запровадити обов’язкове ліцензування 

перестрахової діяльності, дозволити вітчизняним професійним 

перестраховикам перестраховувати ризики за видами страхування життя та 

встановити диференційовані ліміти власного утримання для страхових 

компаній (цедентів), зокрема, для страховиків, які страхують життя, визначити 

рівень мінімального утримання страхових премій та обмежити обсяг 

зовнішнього вихідного перестрахування, що сприятиме входженню українських 

спеціалізованих гравців на ринок, збільшенню можливостей для використання 

внутрішньої місткості страхового ринку в цілому та підвищенню інвестиційної 

привабливості перестрахувального бізнесу в країні. 

5. Запропоновано сучасні пріоритети розвитку міжнародного 

перестрахувального бізнесу в Україні, серед яких: удосконалення системи 

оподаткування перестрахувальних виплат, здійснених на користь нерезидентів, 

порядку реєстрації договорів перестрахування; формування прозорої 

фінансової звітності відповідно до міжнародних стандартів, зрозумілої для 

нерезидентів із позиції визначення основних показників діяльності 

перестрахувальника чи перестраховика; підвищення якості перестрахувальних 

послуг, забезпечення гарантій виконання зобов’язань за перестрахувальними 

договорами, своєчасності виплати відшкодування. 

6. Систематизовано проблеми, що гальмують розвиток ринку 

перестрахування в Україні. Визначено, що важливою проблемою 

функціонування вітчизняного ринку перестрахування є низька якість 

пропонованих послуг за перестрахувальними операціями, для якої характерні 

недосконале нормативно-правове регулювання порядку укладання договору 

перестрахування, відсутність гарантій своєчасності та повноти виплат 

перестрахувальникам, незадовільна підготовка і низький рівень кваліфікації 

учасників ринку. Відтак, на кожному етапі реалізації перестрахувальної 

послуги простежується невідповідність її стандартам якості. 


